§7. Pinh Ii Py-ta-go

Trong tam giac vudng, néu biét d dai cta hai canh
thi ta tinh duoc do dai cta canh thir ba

Pinh li Py-ta-go

Ve mor tam gidc vuéng cé cac canh géc vuong bang 3cm va dem. Po do dai
canh huyén.

Lay gidy trang cdt tdm tam gidc vuéng bdang nhau. Trong méi tam gidc
vuong do, ta goi dé dai cdc canh goc vuong la a va b, goi do dai canh huyén
la c. Cat hai tdm bia hinh vudng cé canh bing a + b.

a) Ddt bon tam gidc vudng lén tdm bia hinh vuéng nhu hinh 121. Phdn bia
khéng bi che ldp la mot hinh vuéng cé canh bang c, tinh dién tich phdn bia
do theo c.

Hinh 121 Hinh 122

b) Bat bén tam gidc vuéng con lai lén tdm bia hinh vuéng thir hai nhu
hinh 122. Phan bia khéng bi che ldp gém hai hinh vuéng ¢é canh la a va b,
tinh dién tich phan bia dé theo a va b,
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* Ta c6 dinh Ii Py-ta-go :

Trong mot tam gidc vuong, binh phwong cua canh huyén bdng tong cdc
binh phuwong ciia hai canh géc vuong.

B

AABC vuong tai A = BC? = AB? + AC? (h.123)

A C
Hinh 123

Liuu ¥ : Dé cho gon, ta goi binh phuong d6 dai ciia mot doan thang 1a binh
phuong clia doan thing dé.

B 7im do dai x trén cdc hinh 124, 125,

D 1 F
Hinh 124 Hinh 125

2. Dinh li Py-ta-go dao

B} ve tam gige ABC c6 AB = 3em, AC = 4em, BC = Sem. Hay ding thude do
goc dé xdc dinh 56 do cua goc BAC.

* Ta c6 thé ching minh dugc dinh li Py-ta-go ddo :

Néu mot tam gidc cé binh phuong cia mét canh bdang tong cdc binh
phitong cua hai canh kia thi tam giac doé la tam gidc vuong.

B

AABC. BC? = AB? + AC? = BAC =90° (h.126)

A

N

Hinh 126
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53. Tim d6 dai x trén hinh 127.

29 3
X 1 2 N7
5 21 X A
12 X
c) d)

a) b)
Hinh 127
54. Doan lén déc tir C dén A dai 8,5m, d6 dai CB bang 7,5m (h.128). Tinh
chiéu cao AB.
'
| | |
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C 75 B
Hinh 128 Hinh 129

55. Tinh chiéu cao cua biic tuong (h.129) biét rang chiéu dai cta thang 1a 4m
va chan thang cich tuong Ia Im.

Luyén t@p 1

56. Tam gidc nao la tam gidc vudng trong cic tam gidc ¢6 do dai ba canh nhur sau :
a) 9cm, 15cm, 12cm ;
b) 5dm, 13dm, 12dm ;
¢) 7m, 7m, 10m ?

57. Cho bai todn : “Tam gidc ABC c¢6 AB=8, AC =17, BC =15 c6 phai la tam
gidc vuong hay khong 7. Ban Tam da gidi bai todn d6 nhu sau :

AB2 + AC? =82 +17% = 64 +289 = 353
BC? =15% = 225.
Do 353 # 225 nén AB? + AC? £ BC?,
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Vay tam gidc ABC khong phai la tam gidc vuong.
Lot giai trén ding hay sai 7 Néu sai, hay sira lai cho ding.
58. Do : Trong lic anh Nam dung tu cho ding thing, t4 ¢6 bi vudng vio tran
nha khong ? (h.130).

21dm

20dm h

7%

Addm

Hinh 130

% ?/ @6 thé em chura biét

Al e

Khoang mét nghin nam trudc Céng nguyén, ngudi Ai Cap da biét cang day gbém
cac doan c6 do dai 3, 4, 5 dé tao ra mét goc vudng (h.131). Vi thé, tam giac c6 do
dai ba canh bang 3, 4, 5 don vi dudc goi la tam giac Ai Cap.

Khi 1am nha tre, nha gb, ngudi thg mdc duc cac 16 A, B, C cla tru chéng AB, phan
qué giang AC, vi kéo BC sao cho AB, AC, BC ti & vdi 3, 4, 5 (h.132) thi khi dung
I&n, bao gid tru chdng clng vubéng goc vdi qua giang. _

B
G : D
A C
Hinh 131 Hinh 132
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59,

60.

61.

62.

Khi xay méng nha, dé kiém tra xem hai
phan méng AB va AC c6 vudng goc voi
nhau hay khéng (h.133), ngudi thg ca
thuang 1dy AB = 3dm, AC = 4dm, rdi do
BC, néu BC = 5dm thi hai phdn moéng
AB va AC vubng gbc vai nhau.

Luyén tap 2

Ban Tam muén déng mot nep chéo AC
dé chiéc khung hinh chir nhat ABCD
dugc vimg hon (h.134). Tinh do dai AC,
biét rang AD = 48cm, CD = 36cm.

Cho tam gidc nhon ABC. Ké AH
vuong goc vai BC (H € BC). Cho biét
AB = 13cm, AH = 12cm, HC = 16cm.
Tinh cac d6 dai AC, BC.

Trén gidy ké 6 vudng (d6 dai canh cla
6 vuong bing 1), cho tam gidc ABC
nhu hinh 135. Tinh d6 dii méi canh clia
tam giic ABC.

Pé : Nguoi ta budc con Ciin bing soi
day c¢6 mot diau bube tai di€ém O lam
cho con Cin cach diém O nhiéu nhét 14
9m (h.136). Con Ciin c6 thé téi cdc vi
tri A, B, C, D dé canh giit manh vuon
hinh chir nhat ABCD hay khong ? (cdc
kich thudc nhu trén hinh vé).

Hinh 136

Hinh 133

Hinh 134
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f €6 thé em chura biét

Gheép hai hinh vuong thanh moét hinh vudéng

Cho hai hinh vuéng ABCD canh a va DEFG canh b (a = b) dat canh nhau nhu 0
hinh 137. Ta cé thé cat hai hinh vuéng dé thanh mét s6 manh rdi ghép lai thanh
mét hinh vuéng mdai.

B C B C
E F E F
a b A b
- u
A D G A b H D G
Hinh 137 Hinh 138
Vi dién tich clia hinh vudng méi bang a® +b? nén K
canh ¢ cGa hinh vuéng mdi phai thoa man diéu 2
kién c? = a” +b?. Do dé néu ta Iy diém H trén )
canh AD sao cho AH = b (h.138) thi theo dinh i B A
Py-ta-go canh hinh vuéng mdi béng BH. C :-;fi.-:_:}'!:_._
Ta cét hinh theo BH va HF rdi quay cac tam giac -/ pER: S5 F
BAH va FGH nhu trén hinh 139, ta dudc hinh a P
vudng mdi BHFK. GRS I
A b H D G

Hinh 139



